

## 银川市流感疫苗库存充裕

# 疾控中心：整个流感流行季内都可接种

本报讯（记者 安小霞）“现在接种流感疫苗来得及吗？接种了还有防护能力吗？”当前呼吸道疾病正处在高发期，公众对于是否接种流感疫苗存有疑惑。12月15日，银川市疾病预防控制中心表示，尽管流感疫苗的最佳接种时机是在流感流行季到来之前，但在整个流感流行季内都可以接种。接种流感疫苗可有效减少感染，即使感染了，也可以减少发病，即使发病，也可以减轻病症。这样既能保护自己，也能间接保护尚未接种的家人。

“每年流感疫苗所含毒株成分因流行优势株不同而有变化，所以每年都需要接种当年度的流感疫苗。”银川市疾病预防控制中心传染病与免疫规划科科长虎明明介绍，2023—2024年流行季我国使用的流感疫苗均含有H1N1

及H3N2亚型组分，银川市现在流感疫苗分为灭活疫苗（分为三价和四价，可用于≥6月龄人群接种）和减毒活疫苗（三价，用于3—17岁人群）。“三价和四价流感疫苗均含有H1N1及H3N2亚型组分，都可有效起到预防效果，对可接种不同类型、不同厂家疫苗产品的人群，可自愿接种任何一种流感疫苗，无优先推荐。”

不同的流感疫苗有不同的接种方式，分为肌内注射和鼻腔喷雾，“怕打针的孩子可以选择鼻喷流感疫苗，也就是三价减毒活疫苗，只需在两个鼻孔‘喷一喷’，无针无痛，对害怕打针的儿童来说，更容易接受。”

接种流感疫苗后还会得流感吗？虎明明表示，通常接种流感疫苗2—4周后，可产生具

有保护水平的抗体，可预防推荐毒株引起的流感感染，但可能会感染推荐毒株以外的毒株。再加上流感感染的症状并不特异，“实际上很多人在接种疫苗后患病，其实并不是流感病毒引起的，可能是由副流感病毒、呼吸道合胞病毒、腺病毒、肺炎链球菌等感染引起的此类症状，不做检测是没有办法区分是流感还是其他呼吸道感染。”

流感疫苗可以与新冠病毒疫苗同时接种吗？虎明明建议，两种疫苗接种间隔应大于14天。

目前，银川市各县（市、区）流感疫苗库存充裕，可以有效保障群众疫苗接种需求，大家可就近到提供流感疫苗接种服务的单位咨询。

## 三价重组新冠疫苗去哪儿打？

银川市共有99个接种点

本报讯（记者 安小霞）近日，有市民拨打新消息报新闻热线0951-6024110，咨询含XBB变异株抗原成分新冠疫苗去哪儿接种？有什么注意事项？12月15日，记者从银川市疾病预防控制中心了解到，目前，银川市共99家社区卫生服务站、卫生服务中心及乡镇卫生院可接种含XBB变异株抗原成分新冠疫苗，公众可就近选择站点接种。

“优先推荐已经完成基础免疫或者已经感染新冠病毒的60岁及以上老年人尽快接种。”银川市疾病预防控制中心传染病与免疫规划科科长虎明明介绍，冬季是呼吸道传染病高发季节，近期流感、支原体肺炎的发病率也有所上升，“如果新冠感染合并其他呼吸道传染病，症状会比单纯感染更严重，对于体质较弱的老年人来说危害较大。”

本次疫苗为成都威斯克重组三价新冠病毒三聚体蛋白疫苗，简称为三价重组蛋白新冠疫苗，这款疫苗的特点是含有XBB、BA.5、Delta三种变异株，其中XBB变异株是目前最主要的流行毒株。随着疫苗已经逐步配送至各接种点，银川市将全面有序地推进老年人及高危人群接种。“目前，我们将按照国家免疫规划专家咨询委员会制定的接种方案，有序开展接种，符合条件的群众能实现‘应接尽接’，逐步在全人群构筑起免疫屏障，来阻断新冠病毒的传播。”虎明明说。

### 接种注意事项：

- 如果接种时患有轻中度急性疾病，无论是否有发热症状，建议症状消退后再接种；
- 如果对接种疫苗成分有过敏史，不建议接种疫苗；
- 如果正在或近期使用过任何其他疫苗或药物，包括非处方药，一定要在接种前告知医生，以防药物间相互作用影响接种后的免疫效果；
- 接种部位应保持清洁，但一般不建议当天洗澡，以防受凉引起不适或造成注射部位感染；
- 处于哺乳期或妊娠期的妇女或在接种后3个月内有生育计划者建议暂缓接种；
- 患有严重神经系统、糖尿病、惊厥、癫痫、脑病或精神疾病或家族史者慎用；
- 血小板减少症及任何凝血功能障碍患者慎用；
- 受种者在接种疫苗前应先评估自身健康状况，就近选择接种点，注射过免疫球蛋白者应至少相隔1个月接种，接种当日请携带本人身份证件。



（银川99个接种点具体地址，请关注新消息报官方微信或扫描二维码。）

## “光明行”宁夏眼健康公益活动启动

本报讯（记者 安小霞）12月16日，宁夏爱尔眼科医院总院开业当天，湖南爱眼公益基金会向银川市慈善总会捐赠100万元，启动“光明行”宁夏眼健康公益活动，为50岁（含）以上宁夏户籍或在宁夏缴纳社保的白内障、眼底病患者提供手术费援助。

慈善“光明行”眼健康公益活动，自2015年由银川市慈善总会、湖南爱眼公益基金会和爱尔眼科医院共同开展以来，累计为我区

万余名白内障、眼底病、角膜病患者实施复明手术援助，帮助患者减轻家庭经济负担。此次启动的公益活动，实施时间从2023年12月1日—2024年12月31日。援助方式是在宁夏爱尔眼科医院做手术后，患者自费部分可向银川市慈善总会申请手术费援助。其中，白内障补贴标准最高为1500元/例；眼底病（眼内注药的黄斑疾病），每例注药定额援助500元/例。

## 白骨顶鸡“落难” 警民携手救助



受伤的白骨顶鸡。受访单位供图

本报讯（记者 黄英）12月17日中午，有居民给灵武市东塔派出所送来了一只受伤的野禽，它全身黑色，只有头顶呈白色，“脾气暴躁”，它是谁呢？

刘女士说，她路过枣博园时，在古城路边发现了这位特殊“客人”。当时它飞不起来，而且路上车流量特别大，担心它再受伤，便将其送到派出所。

派出所民警迅速联系森林派出所，经确认，它是国家“三有”保护动物白骨顶鸡，可能是在迁徙过程中受伤滞留在了灵武，目前，已被送至相关部门进行救助。